

正义晚了，终究来了

沉冤21年，聂树斌终被改判无罪

“本院认为，原审认定聂树斌犯故意杀人罪、强奸妇女罪的事实不清、证据不足……判决如下：撤销河北省高级人民法院（1995）冀刑一终字第129号刑事附带民事判决和石家庄市中级人民法院（1995）石刑初字第53号刑事附带民事判决。原审被告人聂树斌无罪。”

最高人民法院第二巡回法庭法官的话语刚落，72岁的聂母张焕枝失声痛哭。为这一刻，她已经在来回奔波中苦苦等待了太久。

法槌落下，冤案终于得以昭雪，而年轻生命的逝去给人们带来的深思远远没有结束。近年来，司法机关直面历史疑案，坚决纠正错案，无疑将在全社会提升法治权威、树立法治信仰。但人们更加期待，司法机关能够坚守证据裁判、疑罪从无等法律原则，健全完善冤假错案防范、纠正机制，让正义不再“迟到”。

“等了21年总算还了儿子的清白”

庄严的法庭里，一位老人因儿子平反昭雪而泣不成声。旁听席上，许多人在悄悄拭泪。

“我等这个无罪判决等太久了，我很满意这个结果，可我儿子再怎样也回不来了，我很想他。”张焕枝说。

旁人很难想象，为给儿子讨回清白，老人在21年间经历的种种波折和四处碰壁的辛酸。“我知道我儿子没有犯过这些罪，这个信念让我这么多年坚持了下来。原审里有那么多重大疑问，我始终坚信，这个

案子会澄清的，只是时间早晚问题。”

张焕枝的代理律师李树亭同样难掩脸上的激动之情：“过去我们多次申请阅卷而不得，但在最高法指令异地复查此案后，不但此前的20多本卷宗允许我们查阅，山东省高院复查阶段形成的18本卷宗和最高法再审合议庭调查取证形成的卷宗也让我们充分查阅了。我认为最后的判决无论是程序还是实体都给出了一个公正的结果。”

李树亭表示，他接受张焕枝的

委托代理本案至今已经11年了，但直到2014年底最高法启动复查聂树斌案后，他才从张焕枝老人脸上看到了笑容。“之前的种种波折都在今天翻篇了，此案的判决充分说明，正义也许会迟到，但绝不会缺席。”

河北省高级人民法院在庭审结束后通过官方微博表示，坚决服从并执行最高法的再审判决，向聂树斌的父母及其亲属表达诚挚的歉意。河北高院将及时启动国家赔偿程序，并就是否存在违法审判问题及时展开调查。

再审判决充分体现证据裁判精神

“这是一场令人震撼的宣判，看到聂树斌母亲激动落泪，我的眼泪也忍不住掉下来。”武汉大学法学院教授莫洪宪说，“聂树斌案再审判决，可以说体现了真正的证据裁判精神，对于各方的意见哪些采纳哪些不采纳，判决书说得非常清楚，而且标准就是证据，我相信这将成为一个标杆性的案件。”

再审判决书指出，聂树斌作案时间、作案工具来源以及被害人死亡时间和死亡原因这些基本事实不能确认。聂树斌被抓获之后前5天

的讯问笔录等重要证据缺失，导致聂树斌原在卷有罪供述的真实性、合法性存疑，有罪供述与在卷其他证据供证一致的真实性、可靠性存疑，本案是否另有他人作案存疑。原判据以定案的证据没有形成完整锁链，没有达到证据确实、充分的证明标准，也没有达到基本事实清楚、基本证据确凿的定罪要求。

“原审认定聂树斌犯罪，根本不符‘两个基本’的要求，未达到1979年刑事诉讼法规定的‘证据确实、充分’的法定证明标准。”最高法

负责人说。“两个基本”，实际上是上世纪八九十年代“严打”时期确立的刑事司法标准，旨在强调办案不要纠缠案件事实证据的细枝末节，而要卡死案件的基本事实和基本证据。

“用当年的标准，来裁判当年的案件，这正是该案再审判决的一个特点。”中国社科院法学研究所研究员王敏远说，“这意味着，根据现在法庭调查的情况，即使是按照当年的刑事诉讼法，也足以判定聂树斌案就是一个错案，就是应当平反。”

聂树斌和王书金不是“非此即彼”

说起聂树斌案，大多数人会第一时间想到王书金案。

在聂树斌案的平反之路上，2005年王书金供述其是“真凶”成为一个关键节点。夏道虎坦言，聂树斌案的复查和再审与王书金自认“真凶”有关系。

2013年9月，河北高院对王书金案作出二审判决，裁定王书金供述与石家庄西郊抢劫杀人案（即聂树斌案）证据不符，不能认定王书金作案。记者注意到，此次最高法第二巡回法庭对聂树斌案再审判决书中，

对王书金也并没有提及太多。

“聂案的平反，并不需要一定认定王书金是真凶。”王敏远说，“只要认定此案不能排除另有真凶就足以了，不能以王书金案作为聂案平反、改判的一个重要根据。”

夏道虎表示，王书金和聂树斌绝不是非此即彼的关系。“如果认定王书金是真凶，的确可以排除聂树斌。但是如果不能确定王书金是真凶，同样也不能就此认定聂树斌是真凶。我们对聂树斌案的复查，绝不只是复查王书金这一个线索，而

是要对所有的证据进行全面、综合的判断，并依法作出结论。”

从2014年底最高法指定山东高院复查聂树斌案起，山东高院的复查工作先后4次延长期限。最高法提审此案后，第二巡回法庭的再审直至宣判时也是接近法定期限。

夏道虎介绍说，聂树斌案在山东高院的复查耗时1年半之久，主要是因为该案属于历史遗留案件，案情疑难复杂，疑点重重。“法院的工作量很大，其中仅复查卷宗就达到100多件。”夏道虎说。

正义如何才能不再“迟到”？

“20多年前，在作案地点、时间等基本的证据都没有扎实的情况下，聂树斌被判处死刑并执行。现在看来不可思议，但这就是当时的实际状况，更是‘有罪推定’的惨痛教训。”莫洪宪说，“当前司法界普遍认同‘无罪推定’原则，就是巨大的司法进步。”

最高法负责人表示，从聂树斌案可以看到，有很多深刻教训值得审判机关认真汲取，必须强化人权保障理念、程序公正理念、证据裁判理念、互相制约原则和有错必究理念。

“我们作为司法人员，一定要牢记错杀的沉痛教训，确保悲剧不再重演，法治不再蒙羞，正义不再迟

到。”夏道虎说。

不少法学界专家认为，我国以往“以侦查为中心”的刑事诉讼实践造成庭审过分依赖侦查卷宗笔录等书面材料，庭审流于形式，使得刑事诉讼通过法庭审理发现事实真相和保障人权的价值大打折扣，既不利于有效追究犯罪，也容易导致冤假错案的发生。

不久前，最高法、最高检、公安部、国家安全部、司法部联合印发《关于推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的意见》，明确提出“人民法院、人民检察院和公安机关办理刑事案件，应当分工负责，互相配合，互相制约，保证准确、及时地查明犯罪事实，正确应用法律，惩罚犯

罪分子，保障无罪的人不受刑事追究。”不少专家表示，随着这份意见的出台，无罪推定原则在中国实际已经落地生根，这也可被看作是摒弃旧有诉讼模式的标志。

王敏远认为，最高法在聂树斌案中采取的异地复查、直接提审等形式，对于解决久拖不决的疑难案件而言是很好的办法。“这个做法值得肯定，以后能不能上升为程序性规定，是可以期待的。”

“我相信，对这个案件中负有责任、具有重大过失的人员，司法机关是一定会追责的。至于具体如何追责，追什么样的责，要根据具体的调查情况来定，现在下定论可能还为时过早。”王敏远说。 据新华社

